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ATA DA REUNIÃO DO DIA 01 DE JUNHO DE 2010 

Ao primeiro dia do mês de junho do ano de dois mil e dez, na Sede do Conselho Municipal de 

Saúde de Ibirité, às dezoito horas e trinta e cinco minutos, foi dado início á Reunião Ordinária. 

Compondo à Mesa Diretora, o Vice-Presidente, William Vieira Amorim, a Primeira Secretária, 

Sarah da Conceição Ferreira e o Segundo Secretário, Wenderson Ferreira de Almeida. Após 

verificação das presenças, foram justificadas as ausências das Conselheiras: Lêda Magalhães de 

Freitas, Luzia da Corte Barcelos, Arlene Gomes Miranda Oliveira e Thaysa Drummond 

Palmeira Gama. Pelo Vice-Presidente foram lidos os  pontos  de  pauta  desta reunião, a  saber: - 

Leitura e Aprovação da Ata da Reunião Extraordinária do dia 25/05/2010; - Prestação de 

Contas 2009; - Organizações dos Conselhos Locais; - Site do Conselho Municipal de Saúde; - 

Plano de Ações e Metas; - Informes e – Encerramento. O Segundo Secretário da Mesa Diretora, 

Wenderson Ferreira de Almeida, realizou a leitura da Ata da Reunião Extraordinária do dia 

25/05/2010. Após a respectiva leitura, o Presidente, José Catulino Versiani Neto, assume a 

Mesa Diretora e questiona se existem destaques referentes à Ata. Foram apresentados 

destaques: O Conselheiro Municipal William Vieira Amorim coloca que sua fala foi de que o 

telhado do CAPS-AD está sendo refeito; a Conselheira Municipal Jussara Versiani solicitou que 

o termo Plano Anual de Saúde fosse substituído por Programação Anual de Saúde e apresentou 

esclarecimentos de quais são os instrumentos de gestão do SUS, a saber: Plano Municipal de 

Saúde; Relatório Anual de Gestão e Programação Anual de Saúde. [...].  O segundo destaque, 

onde se lia [...] as reuniões das Câmaras Técnicas teriam que se reunir uma vez por mês [...], 

passou a ser lido da seguinte forma: [...] as reuniões das Câmaras Técnicas teriam que ser uma 

vez por mês [...]. Depois de alterada a Ata, conforme os destaques mencionados acima, a 

mesma foi colocada em votação e aprovada pelo Plenário. Foi dada a palavra aos representantes 

da Câmara Técnica de Financiamento deste Conselho para fornecer parecer sobre a prestação de 

contas da Secretaria Municipal de Saúde, relativa ao ano de 2009, primeiro ponto de pauta desta 

reunião. O referido parecer foi lido pela Conselheira Municipal de Saúde Maysa Aparecida 

Antunes da Silva, e recomenda a aprovação das contas da SMS, do ano de 2009. O Presidente 

José Catulino Versiani Neto esclareceu sobre a importância da Câmara Técnica de 

Financiamento, que tem como função fiscalizar as despesas do Fundo Municipal de Saúde, tais 

como empenho, notas fiscais, ordem de dispensação de produtos e serviços, etc. E, acrescentou 

que a fiscalização das receitas e despesas estavam disponíveis no SIOPS – Sistema de 

Informação sobre Orçamentos Públicos em Saúde. Ponderou sobre recursos financeiros das três 

esferas de governo e a arrecadação de impostos municipais. Relatou que na prestação de contas, 

avaliam-se os gastos realizados, por amostragem. Colocada em votação, a prestação de contas 

de 2009 da Secretaria Municipal de Saúde, foi aprovada por unanimidade. Passado para o 
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próximo ponto de pauta, relativo às organizações dos Conselhos Locais, o Conselheiro 

Municipal de Saúde, William Vieira Amorim fez leitura parcial da Ata de Reunião do Conselho 

Local do Canal e Região, do dia 26/05/2010, do qual é também representante. Destacou os 

seguintes pontos: - a reposição de 02 vacâncias do Conselho Local, sendo que as vagas de 

Titulares e Suplentes foram recompostas pelos seguintes representantes dos usuários, 

respectivamente: senhor José Augusto Santiago, senhora Lourdes José Pinto e os senhores 

Joaquim Faustino Silva e Paulo Moraes. Pontuou ainda problemas vivenciados pela população 

da região como: atendimentos desumanizados (horário  e  critérios  de  acolhimento, consulta, 

outros); -  segurança   na  Unidade  de Saúde; - solicitação do retorno do médico Geraldo; - 

dificuldades de acessibilidade às consultas médicas; - retornos de consultas com prazos 

distantes, após posse do(s) resultado(s) do(s) exame(s) solicitado(s). O Presidente, conforme 

entendimento da Mesa Diretora, informou que a referida Ata seria encaminhada para a 

apreciação da Coordenação do PSF quanto às demandas levantadas, após formalização de 

reunião com a Coordenação do PSF e a Comissão de Apoio aos Conselhos Locais. O 

Conselheiro William Vieira Amorim esclareceu que alguns encaminhamentos já haviam sido 

realizados, como o caso referente à Senhora Irene Costa e Carmosina Pereira. O Conselheiro 

Municipal de Saúde, Wenderson Ferreira de Almeida, informou que o Conselho Local do 

Morada da Serra e Região reúne-se todas as últimas sextas-feiras de cada mês. Quanto à última 

reunião realizada, pontuou a necessidade de reformular e revitalizar o Conselho Local do 

Morada da Serra e Região, considerando que existem duas Unidades de Saúde, Morada da Serra 

e Barreirinho. Questionou sobre a existência de mosquitos e do mau cheiro na Unidade de 

Saúde do Barreirinho e que, mesmo assim, está funcionando. Solicitou apoio da Comissão de 

Apoio aos Conselhos Locais. O Presidente esclareceu que a Secretária Executiva, deste 

Conselho, também dará assessoria aos Conselhos Locais de Saúde, conforme a demanda 

específica apresentada. A Conselheira Municipal de Saúde, Marina de Fátima P. Fonseca, 

informou que o Conselho Local do Duval de Barros e Região reúne-se nas terceiras terças-feiras 

de cada mês, na Unidade de Saúde Bela Vista. Das questões levantadas na região, citou: - falta 

de médico, principalmente na Equipe D; - dificuldades de troca de receitas e, - dificuldades 

quanto aos retornos às consultas para avaliação dos resultados de exames anteriormente 

solicitados. Diante do exposto, a Conselheira Municipal de Saúde, Marina de Fátima P. 

Fonseca, pediu agilização quanto ao profissional médico, evitando conflitos na Unidade de 

Saúde Bela Vista.  A Conselheira Municipal de Saúde, Jussara Versiani, ponderou sobre a 

importância da organização dos Conselhos Locais e apresentou as propostas retiradas do 

próprio Plenário da reunião dos Conselhos Locais de Saúde, juntamente com a participação de 

Conselheiros Municipais de Saúde, realizada no Auditório da Prefeitura de Ibirité, no dia 
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19/05/2010. Foram nove propostas, a saber: 01) Conselho Local da Região do Canal deve se 

reunir com Coordenação do PSF; 02) Reivindicações do Conselho Local devem ser 

formalizadas ao Conselho Municipal, que dará os encaminhamentos devidos; 03) Resolver as 

representatividades do Conselho Local no Conselho Municipal (hoje o Novo Horizonte está 

sem representante, p. ex.) – Duval de Barros, Canal, Morada da Serra, Jardim das Rosas estão 

sem suplente; W. Pires, sem Titular; 04) Reestruturar novo Conselho Local, diferente daquele 

retirado na Conferência Local de Saúde em 2009, para cada Região; 05) A Mesa Diretora 

deverá articular com PSF para trabalhadores participarem do Conselho Local; 06) Aumentar 

número de Conselhos Locais, dadas as dificuldades de acesso dos usuários e a participação de 

trabalhadores – desafio para revisão do Regimento Interno; 07) Definir representantes do Gestor 

nos Conselhos Locais; 08) Resolução do problema da falta de médicos – dar respostas à 

população sobre o problema e, 09) A Comissão de Ética deve fazer revisão da participação dos 

Conselheiros Locais e abrir vacância, se for o caso. As propostas supracitadas, após apreciação, 

foram colocadas em votação pelo Presidente e aprovadas pelo Plenário. A Conselheira 

Municipal de Saúde, Gláucia Antunes Braga, suplente da Região do Canal encaminhou carta 

renúncia, de próprio punho, abrindo vacância para o Conselheiro Municipal Suplente da Região 

Canal. A Conselheira Municipal de Saúde, Rosilene Gonçalves Assis Cassiano, suplente da 

Região da Sede,  abriu também vacância de sua Suplência, após diversas justificativas quanto 

ao posicionamento de sua Titular, Ana Maria dos Santos. O Presidente José Catulino ponderou 

que, com a vacância da Conselheira Rosilene, a Região da Sede ficaria sem representatividade e 

diante dos acontecimentos, solicitou sua participação na articulação com a população da região 

para garantir representatividade de outros usuários na reunião do Conselho Local da Sede e 

Região, a ser agendada. Antes de passar para o próximo ponto de pauta, o Presidente solicitou, 

ao Plenário, apreciação para inversão de pontos de pauta, ou seja, tratar, a seguir, a 

Programação Anual de Saúde e, posteriormente, o ponto de pauta referente ao Site do CMS. 

Aprovada a inversão, a Conselheira Municipal de Saúde Jussara Versiani apresentou, em linhas 

gerais, a Programação Anual de Saúde – PAS, ano de 2010. A Conselheira Municipal de Saúde 

Jussara Versiani foi indicada oficialmente como representante do Gestor na Câmara Técnica de 

Controle e Avaliação. A referida Conselheira mostrou que na PAS 2010 estão inseridas 

pactuações já aprovadas neste Conselho, como o Pacto pela Saúde 2010/2011, a PAVS 

(Programação das Ações de Vigilância em Saúde) 2010-2011 e o Programa Saúde em Casa. 

Apresentou ainda atividades e metas previstas para os diversos serviços desenvolvidos na 

Secretaria Municipal de Saúde, utilizando o Modelo Lógico como proposta de planejamento das 

ações. Esclareceu que algumas ações programadas para 2009 não foram cumpridas, sendo 

então, repetidas para o ano de 2010. Esclareceu também que a PAS foi realizada, considerando 
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as prioridades definidas no Plano Municipal de Saúde, destacando como novidades as propostas 

para a Saúde do Idoso e a Saúde do Homem. Após esclarecimentos, a Programação Anual de 

Saúde – PAS 2010 foi aprovada pelo Plenário. Dando seqüência aos trabalhos, o Presidente 

José Catulino Versiani Neto apresentou, em linhas gerais, o Site do Conselho Municipal de 

Saúde de Ibirité, sediado no endereço www.cms-ibirite.webnode.com.br. Destacou que no site 

constam as atas, as resoluções e principais decisões tomadas pelo Conselho Municipal; mostra 

também a composição do Conselho Municipal e dos Conselhos Locais. Pontuou sobre links 

com os conselhos estadual e nacional, secretaria estadual e ministério da saúde, bem como com 

a Prefeitura Municipal de Ibirité. O presidente frisou que o Site é um meio democrático de 

exercer o controle social. Dos assuntos gerais, o Conselheiro Wenderson Ferreira de Almeida 

comentou sobre a ocorrência de Rua de Lazer que era realizada, anualmente, e contavam com o 

apoio da Pastoral de DST/Aids – Arquidiocese de Belo Horizonte, com representantes, nesta 

reunião. Sobre a avaliação da freqüência dos Conselheiros Municipais de Saúde, nas reuniões 

do Conselho Municipal de Saúde, a Comissão de Ética se reuniu para decidir sobre a 

continuidade da representatividade dos atuais conselheiros. Assim, aplicando o Regimento 

Interno do CMS, artigo 64 do Capítulo VII, e verificando as assinaturas no Livro de Presenças e 

as Atas das reuniões, a Comissão de Ética avaliou a participação dos Conselheiros Municipais 

de Saúde nas reuniões deste Conselho e emitiu parecer, concluindo que encontram-se em 

condição passível de substituição, os seguintes Conselheiros Municipais de Saúde: a) Segmento 

de usuários: Ana Maria dos Santos (Titular, Região da Sede); Rosilene Gonçalves de Assis 

Cassino (Suplente, Região da Sede); João Cesário dos Santos Neto (Titular, Região do 

Palmares)  e Maria Antônia de Oliveira Reis (Titular, Região do  Washington Pires); b) 

Segmento de trabalhadores de saúde: Marta das Dores Rodrigues (Suplente) e, c) Segmento de 

Gestor: Elaine Rodrigues Vargas Almeida e Sérgio Dias Vilela (ambos suplentes). A 

Conselheira Municipal de Saúde, Maysa Aparecida Antunes da Silva, integrante da Comissão 

de Ética, deste Conselho, fez a leitura do relatório da reunião do dia 20/05/2010, que, por 

decisão desta Comissão, foi encaminhado ao CMS, para apreciação e providências cabíveis. O 

Presidente, José Catulino enumerou providências, tais como, abertura de vacância dos 

Conselheiros e a regularização dos Suplentes como Titulares, conforme cada situação levantada.  

Após, o relatório em evidência foi colocado em votação e este foi aprovado, por unanimidade, 

pelo Plenário. A Conselheira Municipal de Saúde, Ângela Maria, solicitou esclarecimentos 

sobre a falta de realização dos exames preventivos pelos enfermeiros do Palmares A/B, que não 

estavam realizando tal procedimento devido à inexistência de Protocolo. A Conselheira 

Municipal Maysa Aparecida Antunes da Silva, integrante da Comissão de Protocolos da 

Secretaria Municipal de Saúde, esclareceu que os Conselhos de Classe determinam a forma 
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legal para que os profissionais exerçam suas funções. Neste momento, estão sendo estudados e 

revistos os Protocolos que tratam de funções da enfermagem, para aprovação pelo Secretário 

Municipal de Saúde e encaminhamentos necessários. Acrescentou que a Secretaria Municipal 

de Saúde estuda algumas propostas para que o atendimento não seja prejudicado. O senhor José 

Augusto, visitante, questionou sobre a falta de seringas para aplicação de insulina e do 

medicamento “Clorana” para munícipes da Região do Canal. Acrescentou também a falta de 

vacina para os idosos.  A visitante, senhora Carmosina Pereira, complementou que não foi 

possível atendimento amplo de vacina para idosos na Região. O Presidente, José Catulino 

Versiani Neto, esclareceu sobre projeção para atendimento/programação de cobertura vacinal, 

pelo Ministério da Saúde. Informou que os estudos para alcance populacional de idosos não 

eram atualizados, o que acabava prejudicando o atendimento da demanda real. Informou, ainda, 

que o Setor de Imunização se esforça para reverter o quadro quanto à cobertura vacinal 

necessária. A Conselheira Municipal de Saúde, Ivani Aparecida Bernardo, relembrou sobre a 

falta do profissional em ginecologia no NASF e acrescentou que as 03 (três) Equipes de PSF 

estão sem o profissional médico, na Região da Vila Ideal. Questionou que a população contava 

apenas com um profissional médico plantonista, que atendia poucos dias, e vivenciava situações 

como ausências do médico e comunicação ineficiente entre o serviço de saúde e a população 

usuária; ocasionando queixa formal dos ACS-Vila Ideal. A Conselheira Municipal de Saúde, 

Ivani Aparecida Bernardo, entregou ao Presidente deste Conselho, ofício escrito de próprio 

punho pelos ACS do PFS-Vila Ideal A, B e Serra Dourada, manifestando a dificuldade e 

transtornos ocorridos no processo de trabalho e a indignação da população de abrangência, 

devido à ausência dos profissionais supracitados. O Presidente, conforme entendimento da 

Mesa Diretora, encaminhará ao Secretário Municipal de Saúde e à Coordenação do PSF/SMS, 

para conhecimento e providências cabíveis, os acontecimentos ocorridos na Unidade do PSF - 

Vila Ideal relatados nesta reunião. O visitante, senhor Joaquim, apresentou-se como 

representante da comunidade do bairro Canoas, e informou sobre cópia de abaixo-assinado 

com, aproximadamente 1.050 assinaturas da população, solicitando retorno do Dr. Geraldo para 

atendimento no PSF da Região. Acrescentou que o documento original foi encaminhado ao 

Secretário de Saúde e que havia sido protocolado pela senhora Sandra Diniz. A conselheira 

Jussara Versiani lembra que, conforme aprovado na reunião de hoje, todos os encaminhamentos 

dos conselhos Locais devem ser remetidos diretamente ao Conselho Municipal de Saúde e não à 

Secretaria Municipal, a fim de facilitar o Controle Social do SUS e o entrosamento entre 

Conselhos Locais e Conselho Municipal. O Conselheiro William Vieira Amorim lembra que, 

conforme decisão tirada por este Conselho, a lista atualizada sobre cobertura de profissionais, 

em especial, o profissional médico, das equipes de saúde da família deve ser afixada  
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mensalmente na Sala deste Conselho, para conhecimento de todos.  O visitante, senhor Nilson 

Silva, apresentou-se como coordenador da Pastoral da AIDS, da Arquidiocese de Belo 

Horizonte, que trazia como filosofia de trabalho institucional a prevenção itinerante das 

DST/AIDS. Suas ações envolvem capacitação, com participação de técnico local e 

envolvimento da comunidade. Informou que a metodologia tem como ênfase a parceria com 

órgãos públicos e a intersetorialidade, com foco na prevenção, além da assistência. Trazia, 

como proposta ao Conselho Municipal de Saúde de Ibirité, a parceria e a colaboração na saúde 

pública do município. Informou sobre as experiências exitosas de trabalho na casa de Apoio 

Nossa Senhora da Conceição, em Belo Horizonte e no Presídio de São José de Bicas. A 

Conselheira Municipal de Saúde, Jussara Versiani, salientou a importância do senhor Nilson 

Silva em contatar a Coordenação Municipal do SATI, na pessoa de Luzia da Côrte Barcelos, 

sobre esta parceria.  A Conselheira Narly Pacheco Ramos frisou a importância da parceria do 

serviço municipal de DST/AIDS com a Pastoral da AIDS, principalmente no que se aplica às 

orientações sobre a temática aos adolescentes, escolares e famílias, junto às igrejas e 

comunidade, uma vez que as dificuldades quanto a esta abordagem já foi tratada em reunião 

anterior, deste Conselho. O Presidente, José Catulino, pontuou também sobre a Hepatite, o 

aumento do número de casos no município e que a forma de tratamento era semelhante à AIDS. 

Assim, conforme entendimento da Mesa Diretora, a Coordenação do SATI/SAE – Serviço de 

Atendimento e Testagem de Ibirité será informada da visita da Pastoral da AIDS ao CMS, e do 

interesse de firmar parceria com o município. A Conselheira Municipal de Saúde, Ângela 

Maria, apresentou ao Plenário, sua Suplente no Conselho Local do Palmares, senhora Gláucia 

Fideles. Na oportunidade, convidou a todos para participarem no dia 12 de junho, da “Festa dos 

Namorados”, com atrações, barraquinhas e apresentação junina infantil, a realizar-se na Rua 

Ouro Preto, altura do número 150, no bairro Eldorado.  Alcançados os objetivos desta reunião, 

às vinte e uma horas e quarenta minutos, a mesma foi dada por encerrada e eu, Sarah da 

Conceição Ferreira, Primeira Secretária da Mesa Diretora do CMS, lavrei a presente Ata, 

devendo, depois de aprovada, ser assinada por todos os presentes, conforme assinaturas 

constantes no Livro de Presença.  


